

赤坎镇永坚村大力发展集市,激发振兴活力 乡村烟火气吸引青年回归

奋战“百千万”
“开”创新示范

昨日,赤坎镇永坚村内,一家冷饮店前门庭若市,在这里消费的大都是年轻人。“95后”返乡青年陈维伟是这家店的老板,他表示:“赤坎有很好的条件让我们实现创业梦,村庄建设得很美,返乡的年轻人比想象中多,暑假期间的生意很不错。”

永坚村是开平市“邑美侨乡 世遗风韵”乡村振兴示范带上的行政村之一,也是赤坎华侨古镇周边乡村振兴示范项目重点建设的行政村之一。随着赤坎华侨古镇的开放运营,永坚村乘文旅产业发展东风,紧紧抓住机遇,加强基础设施建设,改善人居环境,积极打造乡村集市示范点,鼓励村民返乡就业创业,助推落实“百千万工程”。

文/图 江门日报记者 翁丹萍



▲焕然一新的永坚村委会松咀村小组。

►“95后”青年返乡开店,极具人气。



乡村颜值大提升 进一步提高村民幸福感

永坚村的村小组大多围绕赤坎华侨古镇分布,以横东村小组、松咀村小组、深塘村小组为代表的自然村,向广大游客展示整洁干净的环境,凭借古色古香的乡村风貌,吸引众多游客到访。

据悉,赤坎镇对赤坎华侨古镇周边及邻近4个行政村的35条自然村进行村容村貌改造提升,建设宜居宜业和美乡村。其中,13条自然村位于永坚村,计划打造特色精品村1条、美丽宜居村7条、干净整洁村5条,总投资约5800万元。

永坚村党支部书记、村委会主任胡素娟表示,主要改造内容包括危旧农房拆除、村场塘基整治、农房外立面改造、农村公厕改造、“四小园”建设、“三线”整治、农村生活污水治理设施建设、村道硬化等。目前,农房外立面改造、村场塘基整治、农村生活污水治理设施建设已基本完工;“四小园”建设、农村公厕改造、“三线”整治等已进入收尾阶段。

“我的房子外立面重新粉刷了,很漂亮,颇有古韵。”永坚村委会松咀村小组的村民司徒永说。人居环境越来越美,照明、排污、公厕等基础设施越来越完善,家门口还有休闲的小公园……经过改造提升,永坚村的村民得到了实实在在的实惠,幸福感和获得感进一步提升。

立足优势发展产业 带来满满人气烟火气

在发展乡村产业方面,永坚村立足本村实际,推动乡村集市发展,创造条件鼓励青年返乡就业创业。

“现在,每到假期,游客很多。我们都期待乡村集市早点开张,我正在考虑到时可以做什么小生意。”司徒永向记者讲述村庄的喜人变化和对自己对乡村集市的期待。

据悉,永坚村以横东、松咀2个村小组为载体,打造集村民休闲、文化娱乐、商品经营等功能于一体的乡村集市示范点,以乡村集市赋能乡村振兴,带动村集体经济发展和农民增收致富。

该村计划采取“政府主导,村集体和村民参与,市场运作”模式,由赤坎镇政府成立运营公司,引入市场主体运作,村集体和村民通过土地流转、股份合作等方式参与收益分红,引导特色美食、土特产、文创小商品等业态进入乡村集市,并做好服务和管理工作,通过共建共治共享,带动乡村经济发展。

胡素娟告诉记者,永坚村的农业、工业基础较为薄弱,因此,赤坎镇政府、永坚村村委会在促进村民自主创业方面下功夫,依托赤坎华侨古镇运营的东风,为村民搭建创业平台,创造条件吸引青年返乡就业创业。

在这一方面,陈维伟先人一步,在永坚村美丽的深塘村小组开了一家冷饮店。昨日,记者看到,即使是工作日,这家冷饮店依然十分热闹,店里坐满了来消费的年轻人。今年,因看好村里的发展前景,他和妻子两人从广州辞职,回到永坚村开店。

抓好乡村文化建设 强化村民情感连接

走进永坚村,一幅美丽古朴的乡村画卷缓缓展开,古色古香的乡村建筑,充满烟火气的生活场景,和一旁的赤坎华侨古镇“相得益彰”。

“我们计划拆除茅园村和深塘村之间的围墙,打造集休闲、娱乐、文化于一体的‘小公园’,让老百姓有更舒适的地方开展文化活动,促进邻里关系更加和谐,抓好乡村文化建设。”胡素娟说。

据悉,一直以来,永坚村坚持举办老百姓喜闻乐见的文化活动,满足人民群众需求。例如,在“三八”妇女节组织妇女开展制作粽子活动,在端午节举办送粽下乡活动,在重阳节举办敬老活动,进一步丰富村民业余生活,强化村民情感连接,传承中华优秀传统,以文化振兴推动乡村全面振兴。

视觉·开平

美丽侨村赤水镇沙洲村 山水林田相融 侨心侨力凝聚

赤水镇沙洲村有着得天独厚的生态资源和自然风光,这里绿水青山、空气清新,山水林田相融,宛如世外桃源。

沙洲村是开平市著名的华侨之乡,现有华侨9000多人。近年来,赤水镇通过建设沙洲圩侨心公园、打造赤水名人旅游区等举措,推动侨心回归,擦亮侨文化名片,加快推进“侨都赋能”工程,让“侨文化”成为赋能高质量发展的新动力。

“为紧扣侨情发展,沙洲村全面架起海内外‘连心桥’。”沙洲村党总支书记关国才表示,该村全面开展侨情普查,成立沙洲联谊会,打造名人故居,让沙洲村与海内外乡亲建立更密切的联系,唤醒乡亲们的乡情。

据悉,沙洲村加强侨界思想引领,汇聚侨界正能量,通过开展开平市赤水镇沙洲联谊会等,动员组织辖区侨界人士积极参与每年的

扶贫济困日活动,其中,2022年累计发动捐赠40多万元。此外,该村还定期走访辖区归侨侨眷,及时了解归侨侨眷需求,适时组织开展联情联谊、文艺演出、义诊、健康知识讲座等活动,为归侨侨眷送去温暖。

“我们还以文旅融合为目标,结合名人故居布局优化环境提升工作,挖掘沙洲村名人历史文化资源,重点打造利国伟、利铭泽、司徒梦岩等名人故居,凝聚侨心侨力,助推乡村振兴。如,以利氏家族创业兴建的‘利群大厦’作为基地,打造纪念馆;以司徒梦岩的故居为基础,打造音乐博物馆。”赤水镇党委书记黄大勇说。

据统计,2018年以来,赤水镇累计投入300万元用于名人故居所在村小组的人居环境提升,进一步打造沙洲侨乡名片,厚植侨乡底蕴。

(文/图 敖转优)



沙洲村宛如世外桃源。

龙胜镇开展慰问活动 情暖退役军人

江门日报讯(记者/李淑珩 通讯员/黎家鑫)“感谢党和政府的关心,让我们真切感受到温暖。”近日,龙胜镇胜桥村退役军人张某感激地说道。当天,开平市退役军人服务中心和龙胜镇退役军人服务站的工作人员到他家开展慰问活动,进一步营造关爱退役军人的社会氛围,增强退役军人的荣誉感和自豪感。

据了解,张某1990年3月入伍,1992年退伍,妻子因病去世,育有两女一子,大女儿已外出务工,二女儿智力残疾,生活无法自理,小儿子虽视力残疾,但在学校表现优异。如今,全家仅靠张某打零工和低保金维持生活。了解到张某的实际困难后,龙胜镇退役军人服务站积极向上反映情况,帮助他们成功申请国家“情暖老兵·子女助学”项目援助。

当天,慰问人员为张某一家人送上书包文具、食品、保健箱等慰问品,并送上助学金5000元,帮助他们解决燃眉之急,鼓励他们要克服困难,努力生活。

今后,龙胜镇将积极探索多元化、个性化的救助帮扶形式,用心用情做好拥军优属工作,切实提高退役军人军属获得感、幸福感。

江门日报讯(记者/李淑珩 通讯员/王敏鸥)近日,三埠街道组织开展2023年无偿献血活动,保障医疗临床用血供应和质量安全。当天,前来献血的群众络绎不绝,用实际行动传递爱心。在工作人员的引导下,献血人员有条不紊地进行信息登记、体检、采血等工作。据统计,本次活动中,300多人成功献血,共采集血液64600毫升。

下一步,三埠街道将加强对无偿献血活动的宣传,完善无偿献血激励机制,动员广大群众发扬人道主义精神,积极加入无偿献血队伍。

三埠街道组织开展无偿献血活动 汇聚点滴爱心为生命续航

江门日报讯(记者/李淑珩 通讯员/王敏鸥)近日,三埠街道组织开展2023年无偿献血活动,保障医疗临床用血供应和质量安全。当天,前来献血的群众络绎不绝,用实际行动传递爱心。在工作人员的引导下,献血人员有条不紊地进行信息登记、体检、采血等工作。据统计,本次活动中,300多人成功献血,共采集血液64600毫升。

下一步,三埠街道将加强对无偿献血活动的宣传,完善无偿献血激励机制,动员广大群众发扬人道主义精神,积极加入无偿献血队伍。

江门日报讯(记者/李淑珩 通讯员/王敏鸥)近日,三埠街道组织开展2023年无偿献血活动,保障医疗临床用血供应和质量安全。当天,前来献血的群众络绎不绝,用实际行动传递爱心。在工作人员的引导下,献血人员有条不紊地进行信息登记、体检、采血等工作。据统计,本次活动中,300多人成功献血,共采集血液64600毫升。

下一步,三埠街道将加强对无偿献血活动的宣传,完善无偿献血激励机制,动员广大群众发扬人道主义精神,积极加入无偿献血队伍。

沙塘镇对全体村(社区)“两委”干部开展集中轮训 学习靠谱经验 “群雁”增强本领

汇聚过硬师资力量 保障培训落地见效

培训要取得成效,过硬的师资力量、贴近农村实际的培训内容必不可少。沙塘镇聚焦当前农村各项重点工作、具体业务以及村(社区)“两委”干部普遍关注的热点、难点、堵点问题,邀请各领域专家人才,精心设置基层党建、乡村振兴、基层治理等专题课程,授课既“通上气”,也“接地气”。

培训通过领导干部讲党课、业务骨干讲政策、基层干部讲实操,让学员们听得懂、记得住、能落实。其中,开平市直单位的领导干部以具体案例为引,梳理讲解重点专业知识;开平市委党校的专业讲师结合农村实际,传达党的理论;在农村工作中练就一身本领的“老基层”总结分享心得体会。

“老师们思路清晰,详细讲解在农村工作时的方法和心得感受,让我受益匪浅。其中不少解决问题的办法值得我们学习借鉴。”沙塘镇东洞村党支部书记、村委会主任侯汉民听课后感表示。

探索多样课堂模式 保障学员学有所获

沙塘镇积极探索灵活多样的课程教育模式,设置了“固定”课堂和“移动”课堂,通过“固定”课堂学知识、“移动”课堂找经验,让本次培训既有理论的高度,也有实践的广度和深度。

在“固定”课堂上,学员们听最接地气的解读,学习最优秀的典型,借鉴最靠谱的经验,收获满满。

在“移动”课堂上,学员们先后到开平市党支部建设实训中心、新会区睦洲镇南安村和江海区礼乐街道英南村进行交流学习,重点学习乡村创新建设和治理、引育乡土人才、培育乡土特色、高质量发展农村经济等方面的成功经验,通过对标先进、查找差距,进一步拓宽视野,为推动“百千万工程”提供新思路。

“这个村的党建工作做得很好,制度健全,室内外的宣传设计很有特色,感染力很强,我们也可以借鉴。回去后,将结合我们村的实际,拿出个方案让书记看看!”沙塘镇东方村党建业务干部劳雁珠在此次培训中收获颇丰,有了做好村党建工作的新思路。

及时评估学习效果 不断提升培训质量

学习效果是评价农村干部培训工作的重要指标。培训结束后,沙塘镇向每位参训人员发放培训效果评估表,设置知识掌握情况、能力提升情况、实践运用情况、培训过程感受、培训内容建议等方面,收集学员们对本次轮训的客观评价和主观感受。该镇将密切跟踪学员们接下来的工作表现和成长情况,检验培训效果,为下一次培训提供参考,不断提升村(社区)“两委”干部培训质量。

“培训内容切合实际,实践指导作用很强。学习后,思路打开了,干事创业的动力更足了。”沙塘镇新新村党总支书记、村委会主任曹华源说,他的笔记本写得满满当当,回去后的第一件事,就是跟村里的干部群众分享培训收获,鼓励大家坚定信心加油干。

接下来,沙塘镇将继续抓好农村干部培训关键一环,进一步凝聚师资力量,提升培训的针对性和实效性,完善学习效果评估机制,不断探索创新,不断提高培训质量和水平,持续为农村干部成长和农村发展“充电”赋能。

为全面增强“群雁”本领,激活全面推进乡村振兴新动能,今年6月以来,沙塘镇通过抓关键师资、抓有效方式、抓学习吸收,联合开平市委党校,对全体村(社区)“两委”干部开展集中轮训,全面提升干部政治素质和履职能力,助推“百千万工程”落地落实。

江门日报记者 李淑珩
通讯员 黄健晓

更多开平新闻请登录 江门新闻网 www.jmnews.com.cn jmnews.com.cn

开平
江门
微事
报



传播开平正能量

讲好开平故事,传播开平正能量,开平本地权威资讯。

视开
平微
事



开平微事视频号

用视频讲述开平故事。